

2023年12月7日

星期四

第3070期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43-0036  
全国邮发代号41-26

今日 8 版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



毛伟明在湖南省计生协第八次会员代表大会上强调

## 主动适应人口发展新形势 努力实现人口高质量发展

本报讯（记者 梁湘茂 通讯员 朱鑫）12月4日下午，湖南省计划生育协会在长沙召开第八次会员代表大会。省委副书记、省长毛伟明在会上强调，要深学笃行习近平总书记关于人口工作的重要论述以及对计生协工作的重要指示精神，促进人口长期均衡发展，以人口高质量发展服务支撑全省经济社会高质量发展。

省领导陈文浩、秦国文，中国计生协专职副会长姚瑛，省政府秘书长瞿海参加。

毛伟明充分肯定全省计生工作取得的成绩。他指出，近年来，全省各级计生协立足“党政所需、群众所急、协会所能”，推进改革创新

新有成效，服务健康湖南有担当，保障改善民生有温度，计生协整体工作水平长期位居全国第一方阵，为促进全省人口长期均衡发展、家庭和谐幸福、社会繁荣稳定作出了积极贡献。

毛伟明说，要准确把握人口发展新形势。把握好人口高质量发展的大战略、人口老龄化的大趋势、生育政策优化的大逻辑，充分发挥覆盖面广、组织架构完善的优势，努力开创湖南计生协工作新局面。

毛伟明强调，要切实担负服务人口高质量发展的新任务。具体要做到“四个助力”。积极助力优化生育政策落地落实。着力做好项目、创新载体、深化合作，加强与工会、

共青团、妇联等人民团体和公益慈善组织的沟通与协调，建强会员阵地、扩大协会影响力，扎实推进计生特殊家庭重病大病住院护理补贴、农村计生家庭创业工程、计划生育保险、基层群众自治、生育关怀行动等重点项目，让群众有更多获得感、幸福感。积极助力健康湖南建设提速提效。履行好“第三方服务机构”的角色，积极参与公共卫生服务、医疗卫生机构建设和健康服务管理，主动承担优化生育政策咨询服务，加大计生协在各级医疗机构的覆盖面，推动卫生健康共治共享。积极助力保障改善民生可感可知。扎实开展生育关怀行动，深入开展家庭健康促进活动，积极探索

数字赋能举措，实现计生特殊家庭全方位帮扶，推进健康知识普及，提高计生公共服务便利度。积极助力推动社会治理有为有效。更好发挥计生协会会员多、组织全、分布广的优势，推动计生协工作与乡村振兴、社会治理、公共卫生服务、信访维稳等工作深度融合，更好服务基层群众自治和社会矛盾化解。

毛伟明强调，要全力构建人口工作多元共治的新格局。各级党委政府要提高政治站位，扛牢责任担当，强化工作保障、资源整合和宣传引导，撬动更多社会和市场力量积极参与生育支持政策体系建设，为做好新时代人口工作凝聚广泛合力。

## 临澧县全国基层中医药工作示范县创建评审获好评

本报讯（通讯员 李显鸿 江新华 方玉华）近日，常德市临澧县创建全国基层中医药工作示范县工作接受现场评审。该县创建全国基层中医药工作示范县的经验做法和显著成效受到评审专家组好评。

近年来，临澧县始终将中医药事业摆在优先发展的战略位置，纳入经济社会发展全局和乡村振兴考核重点内容统筹决策。

**提高中医药位置。**临澧县把提供中医药服务作为医疗机构入选医保定点机构的必备条件，并将中药饮片、中成药和中医非药物疗法项目全部纳入医保报销范围。同时，在居民医保报销政策中，对中医药服务予以适度倾斜。近三年中医药事业费占卫生投入比均在15%以上。

**加强中医医疗机构阵地建设。**临澧县构建形成以县中医院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为网底的三级中医药服务网络。同时，推行家庭医生签约服务，充分发挥了中医药在基本公共卫生服务中的防病保健优势。

**强化人才建设。**临澧县通过内培外引、技能培训、导师帮带，全县中医药人才队伍不断壮大，基层医务人员中医药知识培训率达100%。

**强化全县中医药服务成效综合评估。**临澧县将评估结果纳入年度目标管理体系，促进服务能力和水平稳步提升。去年该县开展10个中医优势病种按病种收付费试点管理，患者平均住院天数减少2天，平均住院费用减少900元，实现了患者获益、医保支出下降、医院增效三方共赢的目标。

评审专家组成员观看了临澧县创建全国基层中医药工作示范县专题宣传片，听取了该县全国基层中医药工作示范县创建工作情况汇报，采取听取汇报、查阅资料、现场查看、集体访谈、满意度调查等方式，对临澧创建全国基层中医药示范县工作进行了全面评审。评审反馈会上，专家组反馈了评审的有关情况，充分肯定了临澧创建全国基层中医药工作示范县工作的成绩，并提出了指导性意见和建议。

### 爱心驿站

邵阳市洞口县人民医院血液肿瘤科为了缓解患者的紧张情绪，消除心理压力，倾听患者心声，从11月份开始在科室开设“爱心驿站”，受到患者好评。图为12月6日，该科护士长张玉缘在“爱心驿站”同住院患者热心交谈。

通讯员 王道清  
摄影报道



### 大学生乡村医生迎来编制保障

本报讯（魏闻）据央视新闻消息，近日，中央编办、国家卫生健康委、教育部、财政部、人力资源和社会保障部联合印发通知，要求做好大学生乡村医生专项计划编制保障工作，引导和鼓励医学专业高校毕业生充实优化乡村医生队伍，促进高校毕业生就业。

《通知》明确各地按照大学生乡村医生专项计划招录的2023届高校毕业生，以及

2020年以来通过“医学专业高校毕业生免试申请乡村医生执业注册政策”进入村卫生室工作的大学生，通过事业单位公开招聘，择优聘用为乡镇卫生院工作人员、在村卫生室工作，按程序给予事业编制保障。

《通知》要求，县级卫生健康部门负责县域内被聘用大学生乡村医生的统筹，优先保障偏远乡镇村卫生室。省级机

构编制部门会同卫生健康、财政、人力资源和社会保障等部门，做好县域间统筹，优先保障偏远和经济欠发达的市县。按专项计划招录且实际到岗的大学生乡村医生所需编制，优先在乡镇卫生院现有事业编制内调剂解决，调剂解决确有困难的，为乡镇卫生院专门核增事业编制。大学生乡村医生专项计划编制实行专编专用、专门管理。

### 肺内“西瓜籽”大小结节竟是癌 专家精准微创妙手除疾患

详见03版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 湘广发登第0035号  
新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168元 零售价：2.00元 印刷：湖南日报印务中心

今日  
导读